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Geschäftsführender Schulleiter 
der Grund-, Haupt-, Werkreal-, Real-, und Gemeinschaftsschulen und des SBBZ Lernen in Neckarsulm


Frankenweg 1
74172 Neckarsulm
Fon:
07132    34992-0
Fax:
07132   34992-18
03.11.2020
Zentrale Informationsveranstaltung  
zum Übertritt in die weiterführenden Schulen
Liebe Eltern der Klassen 4,
mit Schreiben vom 09.10.2020 hatte ich Sie zu einer zentralen Informationsveranstaltung für alle Neckarsulmer Grundschulen sowie für die angrenzenden Grundschulen eingeladen. Sie war geplant für 
Dienstag, 17.11.2020, um 19:00 Uhr
in der Sporthalle der Ballei 
Aufgrund der aktuellen Infektionszahlen und der jetzt daraus resultierenden massiven Einschränkungen des öffentlichen Lebens bis Ende November sage ich hiermit als Verantwortlicher diesen Informationsabend ab.

Es wäre aus meiner Sicht einfach unverantwortlich, in der derzeitigen Situation eine mögliche weitere Verbreitung des Virus durch eine solche Veranstaltung noch zusätzlich zu provozieren. Dazu kommt, dass aus meiner Sicht momentan kein Handlungsdruck für diese Informationsveranstaltung besteht, da die Anmeldung für die weiterführenden Schulen erst im März 2021 ansteht.
Außerdem hätten wir nach aktuellem Stand nur noch max. 50 Personen für die Veranstaltung zulassen dürfen. Das würde bei den größeren Grundschulen nicht einmal mehr dafür ausreichen, alle betroffenen Eltern zu der Veranstaltung einzuladen.

Wir prüfen nun alternativ zunächst einmal einen neuen Termin zu Beginn des neuen Jahres in der Hoffnung, dass dies die Situation dann wieder möglich macht. 
Falls nicht, versuchen wir, Sie mithilfe digitaler Technik zu informieren. Als letzte Möglichkeit bliebe ansonsten noch eine Information in schriftlicher Form.

In der Hoffnung, dass die momentanen drastischen Maßnahmen erfolgreich sind, freue ich mich, wenn wir Sie dann im neuen Jahr wieder gemeinsam begrüßen können.
Bis dahin wünsche ich Ihnen viel Kraft und Durchhaltevermögen und bleiben Sie gesund!
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                          Wolfram Karg 
             Geschäftsführender Schulleiter
