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Informationen zum Schuljahr 2022/23 


Liebe Eltern,

das neue Schuljahr wirft seine Schatten voraus. Allerdings haben wir noch keine solide Planungssicherheit. Denn aktuell wurde vom Kultusministerium noch kein Eckpunktepapier über die wichtigsten Rahmenbedingungen für den Unterrichtsbetrieb im Schuljahr 2022/23 veröffentlicht. Dennoch gehen wir davon aus, dass wir wie in diesem Schuljahr mit "durchgängigem Unterricht im Regelbetrieb in Präsenzform" (sprich: ohne größere Einschränkungen) ins neue Schuljahr starten dürfen.

In der ersten Schulwoche vom 12.-16.9.2022 haben alle Kinder Unterricht von 8.35 Uhr – 12.10 Uhr. Die für die ergänzende Betreuung (Kernzeit) bzw. den Ganztagsbetrieb gemeldeten Kinder werden vor bzw. nach dem Unterricht betreut. 

Mit dem Ganztags-Betrieb starten wir ab dem 12.9.2022.

Selbstverständlich werde ich weiterhin über jede neue Entwicklung auf der Startseite unserer Homepage www.neubergschuleneckarsulm.de möglichst tagesaktuell berichten. 

Ich wünsche Ihnen und Ihren Kindern einen schönen und erholsamen Sommer und einen guten und insbesondere gesunden Start ins neue Schuljahr. 

Mit freundlichen Grüßen



(Hans Peter Brugger, Rektor)




Anhang: Materialliste
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